


1) Назовите источники 
финансирования бизнеса;

2) Что такое амортизация?;
3) Что такое ценные бумаги?;
4) В чем отличие акции от 

облигации? 



Виды банковских услуг в 
Сбербанке и не только



• Кассир магазина «Дикси» Елена, 
раздумывает открыть собственный салон 
красоты. В «Дикси» Елена исправно 
получает 25 тысяч рублей в месяц. По её 
подсчетам, если все пойдет хорошо, то на 
аренду помещения в год будет уходить 240 
тысяч рублей, на лаки, краску для волос и 
прочие товары для салона около 200 тысяч, 
на зарплату 300 тысяч, при этом годовая 
прибыль составит около 900 тысяч – 1 
миллиона рублей. Подсчитайте 
бухгалтерскую и экономическую прибыль 
Елены и дайте ей толковый совет, стоит ли 
ей открывать свой салон? 



• «Бухгалтерские издержки – это стоимость 
израсходованных в течение определенного 
периода времени экономических ресурсов в 
_______, по которым они приобретаются. Таким 
образом, бухгалтеры включают в издержки 
только _____ фирмы, т.е. стоимость 
приобретаемых данной фиромй у _________ 
факторов производства. Например, __________ 
нанимаемых фирмой работников, стоимость 
закупаемого сырья, топлива, комплектующих 
изделий и т.п.

1) Ограниченность;    2) Цена выбора;   
3) альтернативные; 4) Фактические цены;  
5) Отказ;    6) Явные затраты;
7) Внешние поставщики; 8) Упущенные 

возможности;
9) Заработная плата



Выберите верные суждения об 
издержках в краткосрочном периоде

 
1) Переменные издержки в краткосрочном 

периоде непосредственно зависят от объёма 
производимой продукции.

2) Постоянные издержки не зависят от объёма 
производства продукции.

3) К переменным издержкам в краткосрочном 
периоде относят выплаты по ранее взятому 
кредиту.

4) Себестоимость продукции называется также 
постоянными издержками.

5) К постоянным издержкам в краткосрочном 
периоде относят страховые взносы и оплату 
охраны.



А) арендная плата за здание;
Б) транспортные расходы;
В) сдельная зарплата рабочих;
Г) плата за электроэнергию;
Д) Коммунальные услуги;

1) постоянные издержки
2) переменные издержки



Ниже приведён перечень примеров. 
Все они, за исключением двух, 

относятся к переменным затратам 
фирмы

1) Оплата электроэнергии; 2) Приобретение 
сырья; 3) Выплата процентов по кредиту; 
4) Уплата налогов; 5) Оплата горючего 
для автомобилей фирмы; 6) Выплата 
сдельной зарплаты работникам



Какая проблема отражена на 
карте?



Теория золотого миллиарда



Карта среднего класса



Экономический рост
и развитие



Валовой внутренний продукт (ВВП) – 
сумма от всех продаж конечных 

товаров и услуг, которые реализуются 
внутри страны. 

Не включает в себя финансовые 
операции (покупка ценных бумаг), 
трансферты (пенсии, стипендии)



Найдите в приведенном списке 
операции, которые должны 

учитываться при подсчете ВВП

1) Покупка нового компьютера;
2) Оплата услуг салона красоты;
3) Пенсия шахтера;
4) Оплата коммунальных платежей;
5) Пособие по безработице.



Найдите в приведенном списке 
операции, которые должны 

учитываться при подсчете ВВП

1) Покупка нового компьютера;
2) Подарок внуку от бабушки;
3) Пенсия шахтера;
4) Оплата коммунальных платежей;
5) Оплата труда домохозяйки.



Найдите в приведенном списке операции, 
которые должны учитываться при подсчете ВВП

1) доходы от продажи печенья в частной 
кондитерской

2) доходы от перепродажи подержанного 
планшетника

3) доходы, полученные от сдачи металлолома
4) доходы от продажи партии новых 

компьютеров
5) доходы, вырученные от продажи овощей, 

выращенных фермером
6) доходы от реализации партии 

контрафактного товара



Уровень ВВП

Место Страна ВВП (млрд $)
1 КНР 18031
2 США 17419
3 Индия 7393
4 Япония 4631
5 Россия 3745



ВВП на душу населения =
= 8 748,36 USD



Можно ли на основе этих данных 
сделать выводы об улучшении 

экономики страны Z?

Год ВВП (трл $)

1994 1,3 трл

1995 1,5

1996 1,7



Верно ли следующее 
утверждение: «Страны с 

высоким показателем ВВП на 
душу населения совсем 
необязательно входят  в  
группу  индустриально  

развитых  стран»?





Экстенсивный экономический рост – 
экономический рост за счет 
вовлечения в производство 
дополнительных ресурсов



Почему СССР, обладая огромным количеством 
ресурсов отставал по уровню жизни от многих 

стран мира?

1973-1985гг. ФРГ СССР
ВВП на душу населения 8800 6490
Военные расходы (%) 5,8 14,1
Жителей на 1 автомобиль 5,5 26
Мясо на человека 219,7 99,8
Телевизор на человека 358 70
Число умерших 
новорожденных на 1000 
родов

11 118



Интенсивный экономический рост – 
экономический рост за счет повышения 

эффективности уже существующих 
ресурсов



Согласны ли вы с 
утверждениями? Ответ обоснуйте

1) Экстенсивный рост обеспечивается за счет 
более рационального использования объема 
ресурсов;

2) К интенсивным факторам экономического 
роста относят увеличение физического 
капитала фирм;

3) Интенсивным фактором роста и развития в 
современной экономике является 
высококачественный человеческий капитал



Найдите в приведённом ниже списке факторы 
интенсивного экономического роста

1) освоение целинных и залежных земель
2) повышение квалификации работников
3) внедрение новых технологий
4) увеличение капиталовложений
5) привлечение дополнительной рабочей 

силы
6) рациональное распределение ресурсов



Найдите в приведённом списке 
факторы ускорения экономического 

роста в условиях рынка
1) прогресс науки и техники
2) рост числа безработных
3) отток инвестиций из производственной 

сферы
4) административное регулирование 

экономики
5) рост образовательного уровня работников
6) увеличение масштабов производства



Какой вывод можно сделать на 
основе гистограммы? 





Изобразите график 
экономического развития России 

с 1900 по 2018 год



Домашнее задание

• П.6-7
• Подготовка к дебатам на тему: 

«Является ли Россия социальным 
государством?»


